

# 本刊專訪

## ～訪田寮鄉鄭明宗農友～ 談青創告貸無門心聲

田寮鄉，海拔 300 多公尺，全區大部分地質屬青灰岩，地表一片荒蕪，難見草木，蔚成一特殊景觀，名聞遐邇的月世界名勝就在此鄉。

在四健指導員許新居先生的引導下，筆者來到一處相當簡陋的工作室，迎門而來的是今天受訪的主角人物～鄭明宗農友。鄭農友現年 25 歲，家住田寮鄉西德村 1 號，旗山農工汽修科畢業，雖然所學的並非食品加工科，但因長年跟隨乃父從事食品加工工作，耳濡目染下，習得相當純熟的技術。鄭家伯仲四人中，唯有他承襲乃父之衣鉢，於 79 年軍中退伍後，正式開工經營農產品加工行業，產品項目包括蔭鳳梨、蔭竹筍、破布子及各式醬類等；憑著豐富的經驗，經營起來更顯駕輕就熟，獨特的風味，令消費者讚不絕口。

由於生產資金的匱乏，無法添購生產資材及擴建廠房，在如此簡陋的生產環境下，目前仍以人工生產為主，每日生產量只區區 200 瓶左右，站在經營投資報酬率觀點，目前的利潤也只是持平而已。

為解決目前資金捉襟見肘的困境，唯一的方法是申請利息低廉的「農村青年創業專案貸款」。惟是項貸款，在通

過核准後須具足夠的抵押擔保品才能貸得所需款額。然對於白手起家的創業青年而言，在私有土地面積極為有限下，權宜之策只有透過農會提報「信用保證基金會」申請信用保證後方能貸得款項。遺憾的是，目前田寮鄉農會信用部尚未辦理該項業務，在萬事俱備只欠東風之無奈下，鄭農友只好放棄該項貸款。

眼見即將擴廠的計畫頓成泡影，失望之餘藉著本刊一角加以反應心聲，由衷希望，不只是田寮鄉，其他鄉鎮農會亦然，均能站在落實政府農業政策嘉惠農民之美意，而全面辦理前述之信保業務，以使創業青年農民能順利貸得創業資金，充裕生產資材，提高生產效率，降低生產成本，增加農民收入。

結束訪談時，已近傍晚時分，夕陽染紅了大地，歸程途中，筆者不禁思索著類似鄭農友的例子，在其他鄉鎮也應該存在。面對農業轉型期以生產機械化降低成本，為目前政府之政策，但如何落實到農民身上，尤其留農青創農民更需要政府周密的輔導措施，才能獲得成功，或許透過本則實例的報導，農政單位能全面重新考量，什麼樣的政策措施才是農民真正所迫切需要的。